



国际关系学院简讯

The School of International Studies Newsletter

2023年第9期[总第49期]

2023年12月10日

【学院要闻】

唐士其会见巴黎政治大学国际事务学院院长阿兰查·冈萨雷斯

11月3日，巴黎政治大学国际事务学院院长，西班牙前外交、欧盟与合作部长，世界贸易组织总干事前办公室主任阿兰查·冈萨雷斯（Arancha González）女士到访。学院院长唐士其与其会见，双方就学院情况、课程设置、学生培养等内容进行沟通和交流。学院副院长董昭华、北大-巴政项目主任徐沁仪等参加会见。

学院举办2023年北京论坛国际关系分论坛

11月3-4日，学院举办2023年北京论坛国际关系分论坛，主题为“不确定时代的国际合作与全球治理”。学校校务委员会副主任安钰峰，学院院长唐士其，党委书记初晓波，副院长张海滨、董昭华，学术委员会副主任、外交学系主任张清敏，国际战略研究院院长、国家安全学系主任于铁军，全球风险政治分析实验室主任、学院教授庞珣，长聘副教授刘莲莲，助理教授陈沐阳、徐沁仪出席论坛¹。开幕式由张海滨主持。

学院举办姜·埃利亚·瓦洛里名誉教授授予权仪式及交流活动

11月10日，联合国教科文组织亲善大使、国际问题专家和社会活动家姜·埃利亚·瓦洛里北京大学名誉教授授予权仪式在校举行。北京大学副校长方方，意大利驻华大使安博思，学院院长唐士其，党委书记初晓波，副院长归泳涛、祝旨博、董昭华，党委副书记张昕扬出席活动，50余名师生参加。活动由唐士其主持。

¹ 出席论坛的嘉宾有：国家发展和改革委员会国际合作司副司长潘江，外交学院院长王帆，中国人民大学国际关系学院院长杨光斌，中央党校国际战略研究院院长高祖贵，中国社会科学院欧洲研究所所长冯仲平，世界卫生组织原助理总干事、北京大学全球卫生研究院院长任明辉，北京语言大学国际关系学院院长贾烈英，清华大学战略与安全研究中心副主任陈琪，巴黎政治大学国际事务学院院长阿兰查·冈萨雷斯（Arancha González）、阿尔伯塔大学中国研究所所长菲利普·雷诺（Philippe Rheault）、副校长王佳，伊利诺伊大学香槟分校教授戴欣媛，韩国环境研究所首席研究员秋长珉（Chu Jangmin），澳大利亚国立大学教授本杰明·古德史密斯（Benjamin Goldsmith），柏林自由大学助理教授托比亚斯·伯格尔（Tobias Berger）。来自亚洲、欧洲、美洲与澳洲的知名专家学者及150多名海内外高校学生与社会各界人士参加论坛。

学院举行2023年度行政工作述职会

11月21日，学院举行2023年度行政工作述职会，院长唐士其、党委书记初晓波、党委副书记项佐涛、院长助理闫岩和学院考评委员会成员出席会议，学院行政中心30余名职员参加会议并述职。会议上下半场分别由副院长、行政中心主任祝诣博和考评委员会主任李寒梅主持。

学院领导职务任免

11月24日，学院召开干部任免宣布会，学校于11月18日研究决定，任命康涛为北京大学国际关系学院党委委员、书记，免去初晓波的北京大学国际关系学院党委书记职务。

学院院友会召开第五届理事会第二次会议

11月25-26日，学院院友会第五届理事会第二次会议在广州工商学院举行。原文化部部长蔡武，学院原常务副院长潘国华，学院原院长王缉思，学院院长唐士其，院友会常务副会长李寒梅，副院长祝诣博、董昭华，党委副书记张昕扬，院长助理闫岩，院友办副主任金瑞以及200余名海内外院友代表出席会议。会议期间，王缉思教授、关贵海副教授和潘维教授为院友作三场学术讲座。

第十六届全国国际关系、国际政治专业博士生学术论坛召开

11月26-27日，学院与南京大学区域国别研究院、国际关系学院和察哈尔学会联合主办第十六届“全国国际关系、国际政治专业博士生学术论坛”。论坛主题为“变动中的区域国别研究：战略、政策与学理”。学院副院长、《国际政治研究》副主编张海滨，《国际政治研究》编辑部主任、副编审庄俊举，长聘副教授刘莲莲，副教授节大磊，助理教授祁昊天等师生参会。

【教学工作】

学院申报一门本科生新课

11月底，学院申报完成一门本科生新开课程。课程名为《社会科学数据思维与分析方法》，计划于2024年春季学期开课，由庞珣教授负责。

学院接待上海建平中学实践团来访

11月14日，上海建平中学²师生团一行24人到学院进行参观学习，助理教授

² 建平中学创建于1944年，是上海市重点中学，上海市首批实验性、示范性高中。

陈沐阳及本科教务老师闫岩、徐建春等参与接待。陈沐阳向学生们介绍学院大致情况，让学生们提前感受国际关系相关课程，鼓励学生们关注和探索当下国际事务，为学院招生宣传奠定基础。

【科研工作】

【会议研讨】

中外人文交流研究基地举办第十届中韩政策学术会议

11月4日，北京大学中外人文交流研究基地与韩国亚洲大学中美政策研究所联合举办第十届中韩政策学术会议。基地主任、学院教授贾庆国作为中方代表致辞，国际战略研究院院长、学院教授于铁军发言，学院助理教授卢晓参与讨论。学院党委书记、教授初晓波作总结发言。基地执行主任王栋主持会议。

贾庆国参加第六届世界政治前沿对话

11月5日，贾庆国教授参加由中国人民大学国际关系学院主办的第六届世界政治前沿对话，就战后国际秩序的现状与未来作主题发言。

于铁军出席智库理事会第十四届地区会议

11月6日，国际战略研究院院长于铁军参加由美国对外关系理事会主办的“智库理事会”第十四届地区会议，参与线上讨论。

学院与哈佛大学费正清中国研究中心联合举办中美关系线上研讨会

11月7日，北京大学中外人文交流研究基地主任、学院教授贾庆国，北京大学美国研究中心主任、学院教授王勇参加中美关系线上研讨会。会议由贾庆国和哈佛大学费正清中国研究中心研究员、波士顿学院教授陆伯彬（Robert Ross）共同主持。

翟崑参加第七期临湖智库国际讲坛

11月7日，翟崑教授参加北京大学第七期“临湖智库国际讲坛”特别圆桌对话，作题为《中国—东盟—美国共建包容性地区秩序的可能》的发言。

台湾研究院承办第九届中华文化论坛

11月12日，由北京大学主办，中华全国台湾同胞联谊会合办，北京大学台湾

研究院、中华全国台湾同胞联谊会研究室承办的第九届中华文化论坛在北京举行。论坛主题为“中国式现代化与中华文化复兴”，中华文化论坛组委会负责人、北京大学台湾研究院院长、学院教授李义虎主持论坛开闭幕式并致辞。

关贵海出席中美俄在中亚三方对话会议

11月14-18日，国际战略研究院执行副院长关贵海赴乌兹别克斯坦塔什干市，出席由蒙特雷国际学院与乌兹别克斯坦世界经济与外交大学联合举办的“中美俄在中亚”三方对话会议。会议聚焦俄乌冲突背景下中美俄智库研究的现状与特点、三方战略关系的走向及其在中亚地区问题上的竞争与合作等议题。

亚太研究院举办第13届吉林大学·北京大学东北亚论坛

11月18日，北京大学亚太研究院与吉林大学东北亚研究中心、吉林大学社会科学院、吉林大学东北亚学院共同举办第13届“吉林大学·北京大学东北亚论坛”，论坛主题为“百年未有之大变局与东北亚未来”。北京大学共有10位老师赴长春参会。

祁昊天参加推进国家安全部体系和能力现代化学术研讨会

11月18日，祁昊天助理教授参加中共中央党校（国家行政学院）国际战略研究院举办的“推进国家安全部体系和能力现代化”学术研讨会。

贾庆国参加中澳关系二轨战略对话

11月20-22日，贾庆国教授参加由澳大利亚罗伊研究所与上海国际问题研究院共同主办的中澳关系二轨战略对话会，就两国关系的现状与前景同中外学者进行探讨。

祁昊天参加南洋理工大学研讨会

11月21-22日，祁昊天助理教授参加新加坡南洋理工大学举办的“Beyond Nuclear: Disruptive Technologies and Strategic Stability in the 21st Century”（超越核能：21世纪的颠覆性技术和战略稳定）研讨会，就人工智能与战略稳定问题作主题发言。

翟崑参加中国科学院海外科教合作中心部署项目评审会

11月23日，翟崑教授参加由中国科学院国际合作局主办的2024年度中国科学院海外科教合作中心部署项目（国别综合研究类）评审会，就相关项目建设情况

提出建议。

祁昊天参加人工智能与国际安全项目研讨会

11月24日，祁昊天助理教授参加清华大学战略与安全研究中心第七次人工智能与国际安全项目研讨会。

王栋参加第七届“一带一路”与全球治理国际论坛

11月24-26日，以“‘一带一路’的十年经验与新挑战”为主题的第七届“一带一路”与全球治理国际论坛在上海开幕。王栋教授出席专家研讨会政治专场并就“再全球化与‘一带一路’倡议”作主旨发言。

【科研成果】

翟崑：《文明互鉴的“北京论坛模式”》，《文明的和谐与共同繁荣——北京论坛二十周年精华集》，北大出版社2023年版。

陈沐阳：《如何解释中国的发展：既有政治经济学理论的挑战与创新》，《复旦国际关系评论》2023年第32辑。

庄俊举：《近十年来中国国际政治研究的发展与创新——基于国际政治类期刊刊文的分析》，《科技与出版》2023年第11期。

王栋、马涛：《美国高等教育强国建设的特点与启示》，《神州学人》2023年第11期。

陈长伟；《约翰逊总统任职后期美台关于蒋介石“反攻大陆”政策的互动分析》，《台湾历史研究》2023年第4期。

Wang Jisi, “America and China Are Not Yet in a Cold War, But They Must Not Wind Up in Something Even Worse,” *Foreign Affairs*, November 2023, <https://www.foreignaffairs.com/united-states/america-and-china-are-not-yet-cold-war>.

【战略咨询】

贾庆国参加全国政协十四届常委会第四次会议

11月2日，贾庆国教授在京出席政协第十四届全国委员会常务委员会第四次会议。会议以“加强生态环境保护，推进美丽中国建设”为议题协商议政。

贾庆国接受澎湃新闻采访

11月14日，贾庆国教授接受澎湃新闻专访，就旧金山中美元首会晤及中美关

系的未来发展发表看法。

贾庆国接受凤凰卫视采访

11月16日，贾庆国教授接受凤凰卫视《风云对话》节目采访，就中美关系面临的挑战及两国元首会晤的意义与哈佛大学肯尼迪政府学院创始院长格雷厄姆·艾利森进行交流。

翟崑接受中央电视台新闻频道采访

11月18日，翟崑教授接受中央电视台新闻频道采访，解读亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

【学术讲座】

国际战略研究院召开第十五期北阁沙龙

11月3日，国际战略研究院召开“中美战略竞争下的东南亚”研讨会暨第十五期北阁沙龙。会议邀请来自中国社会科学院、对外经贸大学、北京外国语大学、厦门大学、外交学院、国际关系学院等高校和科研机构的专家学者进行深入研讨。国际战略研究院院长于铁军、副院长归泳涛出席会议并致辞。

王联赴甘肃农业大学作讲座

11月3日，王联教授主讲甘肃农业大学伏羲堂讲坛第75讲，作题为《中国外交中的“伙伴关系”理念与实践——学习习近平关于“积极发展全球伙伴关系”的外交思想》的讲座；同日，还为该校马克思主义学院师生作题为《阿以冲突背景下的以哈战争及其影响》的学术报告。

祁昊天在习研院作讲座

11月3日，祁昊天助理教授在北京大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院作《百年未有之大变局下的国际形势走向与中国对外战略》主题讲座。

祁昊天在外国语学院作讲座

11月4日，祁昊天助理教授在北京大学外国语学院作《国际（不）安全研究中的0和1》主题讲座。

北京大学海外学者讲学计划举办系列讲座

11月，北京大学海外学者讲学计划举办四场系列讲座。7日，卢森堡马克斯普朗克研究所高级研究员Güneş Ünüvar博士作题为《为星辰立法：国际法视野下的太空采矿》的线上讲座。14-16日，意大利博科尼大学法学院副教授Leonardo Borlini先后作题为《国际刑法的履约与监督》《国际贸易的政治化与多边贸易制度的衰退》《联合国安理会如何打击跨国有组织犯罪》的三场线下讲座。学院助理教授赖华夏主持讲座，百余位校内外师生和政府与工商界人士参会。

翟崑为外交学院—北京协和医学院作讲座

11月10日，翟崑教授为外交学院—北京协和医学院全球卫生外交方向研究生联合培养项目授课，作题为《大国博弈与东亚区域融合》的讲座。

王联主讲中关村国际讲堂

11月17日，王联教授主讲中关村国际讲堂，作题为《中东阿拉伯地区的政治、宗教与经济发展》的形势分析报告。

国际战略研究院举办第69期北阁论衡

11月20日，国际战略研究院举办第69期北阁论衡系列讲座。约翰·霍普金斯大学高等国际关系研究院中国研究系主任毛学峰（Andrew Mertha）教授以《当前的中美关系及其对未来学术合作的影响》为题作报告。讲座由国际战略研究院副院长、学院副院长归泳涛主持。

郭洁为外国语学院作讲座

11月21日，郭洁长聘副教授为北京大学外国语学院西葡意语系作题为《阿根廷2023年大选：观察与解读》的讲座。

郭洁为山东大学政治学与公共管理学院作讲座

11月24日，郭洁长聘副教授为山东大学政治学与公共管理学院作题为《卢拉政府内政议程走向及对中巴关系的影响》的讲座。

祁昊天在元培学院作讲座

11月24日，祁昊天助理教授在北京大学元培学院作《安全研究中的几对矛盾》主题讲座。

郭洁为中国大运河博物馆作讲座

11月29日，郭洁长聘副教授为中国大运河博物馆作题为《祭祀之谜：安第斯文明的古老仪式》的讲座。

王栋为国防大学防务与战略研究班作讲座

11月29日，王栋教授在国防大学“大国关系与国际安全”专家论坛为第46期防务与战略研究（英语）班外国军官学员作题为《中美关系的现状与发展趋势》的讲座。

王联为香港大学经管学院作讲座

11月30日，王联教授主讲香港大学经管学院“明德大学堂”线上讲座，题为《“一带一路”建设与中东局势演变》。

【科研动态】

翟崑担任中国高等教育学会和《辽宁大学学报》学术兼职

11月4日，经中国高等教育学会“一带一路”研究分会第二次会员代表大会选举，翟崑教授担任中国高等教育学会“一带一路”研究分会第二届理事会副理事长。同月，翟崑教授担任《辽宁大学学报（哲学社会科学版）》执行编委。

翟崑作品荣获 2022 年度人民日报社社属报刊好作品二等奖

《习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论》（翟崑五作）获2022年度人民日报社社属报刊好作品二等奖。

中外人文交流研究基地发布《亚洲智慧城市季评》

11月23日，中外人文交流研究基地与港湾海外、香港中文大学（深圳）高等金融研究院政策与实践研究所联合发布《亚洲智慧城市季评》（2023年第四季度-北孟加拉湾区）。报告以区域融合为导向，目标在于吸引政策决策者的注意力以为该区域发展形成多种可能性。

【交流合作】

学院接待复旦大学亚洲校园项目师生来访

11月2日，学院接待复旦大学国际关系与公共事务学院亚洲校园项目师生五

人来访。来访团由复旦大学国际办公室高昕、吴羽斐带队。学院副院长董昭华、国际项目办公室副主任陈芳、亚洲校园秘书处项目主管徐佳琪和学院亚洲校园项目学生参与交流。

王栋随外交部代表团赴非洲访问及调研

11月9-19日，王栋教授随外交部公共外交咨询委员会代表团赴非洲访问，在“红厅论坛：中国与非洲国家现代化道路”系列对话会上发言。王栋随访问团拜访中国驻埃及大使馆、驻肯尼亚大使馆，中国驻开普敦总领事馆、驻约翰内斯堡总领事馆，新华社驻中东、驻非洲总分社，在埃及、肯尼亚调研中非“一带一路”合作示范项目成果情况。

学院举办 2023-2024 年第三期北大一早大合作研究交流会

11月15日，学院举办2023-2024年第三期北大—早大合作研究交流会，主题为“东亚视角下国际法的当代议题”，早稻田大学国际部部长Elwood Kate教授、早稻田大学法学院须纲隆夫教授、早稻田大学法学院吉田曉永讲师、北京大学法学院陈一峰长聘副教授以及两校十余名师生参加交流会。学院副院长董昭华致开幕辞。

国际战略研究院接待日内瓦安全政策中心来访

11月16日，国际战略研究院接待日内瓦安全政策中心主任托马斯·格雷明格（Thomas Greminger）与亚洲项目经理琳达·马杜兹博士（Linda Maduz）一行来访，国际战略研究院院长于铁军与来访学者就当前国际安全与亚洲安全态势等问题进行深入交流。

国际战略研究院接待美国亚洲协会政策研究院来访

11月24日，国际战略研究院接待美国亚洲协会政策研究院中国分析中心研究员牛犇（Neil Thomas）来访，国际战略研究院院长于铁军、特约研究员雷少华和祁昊天参与接待，就近期的中美关系、美国对华政策和美国大选等议题进行交流。

国际战略研究院接待不丹皇家治理与战略研究院来访

11月28日，国际战略研究院接待不丹王国皇家治理与战略研究所所长Chewang Rinzin与助理研究员Yeshey Ohm Dhendup来访。国际战略研究院创始院长王缉思和院长于铁军参与活动，就中国与不丹关系、经济发展与生态保护等问题与来访嘉宾进行交流。

【学生工作】

学院开展外交面对面主题讲座

11月10日，学院开展“外交面对面——中国崛起与全球债务治理”主题讲座。活动邀请陈沐阳助理教授担任主讲嘉宾。

学院组织团校学员赴香山开展实践活动

11月15日，学院组织40余名团校学员赴香山开展“团校去哪儿”系列活动。通过打卡红色线路、参观革命遗址、聆听纪念馆讲解等方式学习中国革命的发展历程。

学院开展主题心理讲座

11月17日，学院举办“解梦初探：尝试理解自己的潜意识丛林”主题心理讲座。活动邀请北京大学学生心理健康教育与咨询中心专职咨询师陶元君担任主讲嘉宾。学院团委书记李睿璇与30余名学生参加活动。

学院赴宁夏固原开展经济困难学生家庭走访

11月17-19日，学院师生代表前往宁夏固原走访四位家庭经济困难学生，了解学生家庭经济情况，传达学校资助政策，给予学生生涯规划指导。团委副书记林嵩、甘婉滢带队。

学院开展 I-SISers 校园定向越野活动

11月19日，学院开展“**I-SISers**”项目系列活动“探访燕园的深秋”校园定向越野。来自世界各地的同学们从学院中外学生活动中心出发，前往勺海、未名湖、鸣鹤园，在湖畔秋景中感受北大的文化底蕴。学院团委书记李睿璇与20余名中外学生参加活动。

学院开展公文写作专题培训讲座

11月26日，学院举办“培养意识，锤炼感觉”公文写作培训专题讲座。活动邀请学院团委新闻中心主任耿满担任主讲人，为团校学员讲授公文写作的规范与技巧。学院团委书记李睿璇，团委副书记林嵩、甘婉滢与40余名团校学员参加讲座。

学院开展“爱国关天下”公众号十周年纪念活动

11月29日，学院开展“爱国关天下”微信公众平台十周年纪念活动，在线上平台以抽奖、留言等众多活动形式将公众号十年记忆进行展示宣传。

【党政工作】

学院外交学系师生党支部联合开展主题党日活动

11月10日，学院外交学系教工党支部和外交学专业研究生纵向党支部前往全国乡村治理示范村平谷区大华山镇梯子峪村，联合开展“脚踏实地乡村行·志存高远担使命”主题党日活动，实地考察社会主义新农村建设。20余名师生在实地参访与学习中提高理论水平，坚定理想信念，激发强国之志。

学院 2023 级博士生团支部开展主题党团日活动

11月18日，学院2023级博士生团支部举办“历史中国，文明荣光”主题党团日活动。2023级博士生班主任田田叶带队，十余名支部学生共赴中国考古博物馆，沉浸式学习跨越千年的历史文化。

学院党委参加全国高校黄大年式教师团队事迹报告会

11月24日，学院党委通过视频直播方式参加北京大学第二、三批“全国高校黄大年式教师团队”事迹报告会，学习以段晴教授为负责人的“北京大学东方语言文化教师团队”和以屠鹏飞教授为负责人的“北京大学天然药物学教师团队”的先进事迹。学院党政领导班子成员、教工党支部书记和教师代表等10余人参加学习。

【人事工作】

潘维退休

11月1日，潘维教授退休。潘维教授于1996年7月来校，从教27年。

宫嘉玲入职

11月1日，宫嘉玲入职中外人文交流研究基地。

学院完成 2023 年年度考核工作

11月，根据学校人事部的统一部署及工作要求，学院进行全院教职员的年度考核工作。全体教职员首先提交个人工作总结，学院于11月8-14日进行行政工作测评，16日召开聘任委员会，21日召开行政述职会及考评委员会，经过公示，于28日完成对全院教职员的年度考核。

【院友和工会组织】

学院工会举办“家·国”情怀摄影大赛

11月22日，为了更好地展现国关家园的美、展现大家的摄影技巧，国关工会举办“家·国”情怀摄影大赛。学院老师们积极报名提交照片，用发现美的眼睛在熟悉的场景下拍出了不一样的大片。

喜报：学院工会连续两年荣获校工会新闻工作先进奖

11月27日，北京大学工会发布“关于北京大学工会2022年新闻工作先进奖和好新闻奖评选结果的通知”，学院工会获得2022年新闻工作先进奖二等奖。这也是继2021年获得新闻工作先进奖一等奖以来学院工会连续两年获此殊荣。

学院工会举办十一月温暖生日会

明媚初冬，天气转凉，但学院温暖依旧。学院工会在11月30日举办集体生日会，为大家精心准备了标有“纪念国政系60周年”的生日蛋糕、红酒和火锅，老师们吃着火锅唱着歌，在温馨的氛围中感受大家庭别样的温暖。

院内资料 注意保存

主 编：祝诣博 闫 岩

责任 编辑：魏西凝

编 审：陈沐阳

编委会成员：王海媚 王雨濛 田田叶 冯 瑾 庄俊举 闫 岩 刘春梅

李睿璇 张春平 张昕扬 陈沐阳 项佐涛 祝诣博 高婧雯

崔晓旭 霍艳丽 魏西凝 (以姓氏笔画排序)